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D-08.03.01a  OBRZEŻA BETONOWE 
 
1. WSTĘP 
 
1.1. Przedmiot ST 

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej (ST) są wymagania dotyczące wyko-
nania i odbioru robót związanych z ustawieniem betonowego obrzeża chodnikowego jako 
obramowania chodników, które zostaną wykonane w ramach przebudowy drogi powiatowej 
nr 1404Z Trzcińsko Zdrój – Gogolice. 

 
1.2. Zakres stosowania ST 

Specyfikacja techniczna (ST) stosowana jest jako dokument przetargowy i kontraktowy 
przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1. 
 
1.3. Zakres robót obj ętych ST 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związa-
nych z ustawieniem betonowego obrzeża chodnikowego, jako obramowania chodników i 
obejmują: 
− ustawienie obrzeży betonowych wibroprasowanych 8 × 30 cm na podsypce piaskowej 

grubości 3 cm i szerokości 12 cm, jako obramowanie chodników. 
 
1.4. Określenia podstawowe 

1.4.1. Obrzeża chodnikowe - prefabrykowane belki betonowe rozgraniczające jednostronnie 
lub dwustronnie ciągi komunikacyjne od terenów nie przeznaczonych do komunikacji.  
 
1.4.2. Pozostałe określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polski-
mi normami i definicjami podanymi w ST D-M-00.00.00 "Wymagania ogólne" pkt 1.4. 
 
1.5. Ogólne wymagania dotycz ące robót 

Wykonawca jest odpowiedzialny, za jakość wykonania robót oraz za zgodność z Do-
kumentacją Projektową, ST i poleceniami Inżyniera. Ogólne wymagania dotyczące robót 
podano w ST D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 
 
2. MATERIAŁY 

2.1. Ogólne wymagania dotycz ące materiałów 
 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w 

ST D-M-00.00.00 "Wymagania ogólne" pkt 2. 

2.2. Obrzeża betonowe 

2.2.1. Aprobata techniczna 

Warunkiem dopuszczenia do stosowania krawężników betonowych w budownictwie 
drogowym jest posiadanie aprobaty technicznej. 
 
2.2.2 Wymagania techniczne 

Dopuszczalne odchyłki wymiarów wynoszą 8 mm dla długości i 3 mm dla pozostałych. 
Powierzchnie obrzeży powinny być bez rys, pęknięć i ubytków betonu, o fakturze z formy lub 
zatartej, zgodnie z wymaganiami Dokumentacji Projektowej. Krawędzie elementów powinny 
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być równe i proste. Dopuszczalne wady i uszkodzenia powierzchni i krawędzi elementów nie 
powinny przekraczać wartości podanych w tab. 1. 

Tablica 1. Dopuszczalne wady i uszkodzenia obrzeży 

 
Rodzaj wad i uszkodzeń 

Dopuszczalna wiel-
kość wad i uszko-

dzeń 
 Gatunek 1 

1 2 3 
Elementy 
betonowe 

Wklęsłość lub wypukłość powierzchni, krawężników w 
mm 

2 

 Szczerby i uszkodze-
nia krawędzi i naroży 

ograniczających powierzchnie  
górne (ścieralne) mm. 

niedopuszczalne 
 

  ograniczających pozostałe po-
wierzchnie: 

 

  liczba max 2 
  długość, mm, max 20 
  głębokość, mm, max 6 

Do partii obrzeży sprowadzonej przez Wykonawcę dołączone powinno być świadectwo 
dopuszczenia lub inny dokument potwierdzający jej jakość na podstawie przeprowadzonych 
badań.   

Do badań należy wybrać 8 sztuk obrzeży. Sprawdzenie wyglądu zewnętrznego należy 
przeprowadzić na podstawie oględzin elementu przez pomiar i policzenie uszkodzeń wystę-
pujących na powierzchniach i krawędziach elementu. Pomiary długości i głębokości uszko-
dzeń należy wykonać za pomocą przymiaru stalowego lub suwmiarki z dokładnością do 1 
mm, zgodnie z PN–80/B–10021. Sprawdzenie kształtu i wymiarów elementów należy prze-
prowadzić z dokładnością do 1 mm przy użyciu suwmiarki oraz przymiaru stalowego lub ta-
śmy. Sprawdzenie kątów prostych w narożach elementów wykonuje się przez przyłożenie 
kątownika do badanego naroża i zmierzenia odchyłek z dokładnością do 1 mm. W razie wy-
stąpienia wątpliwości Inżynier może zmienić sposób pobierania próbek lub poszerzyć zakres 
kontroli obrzeży o inny rodzaj badań, które Wykonawca wykona na swój koszt. 
 
2.2.3. Składowanie 

Betonowe obrzeża chodnikowe mogą być przechowywane na składowiskach otwar-
tych, posegregowane według rodzajów i gatunków. 

Betonowe obrzeża chodnikowe należy układać z zastosowaniem podkładek i przekła-
dek drewnianych o wymiarach co najmniej: grubość 2,5 cm, szerokość 5 cm, długość mini-
mum 5 cm większa niż szerokość obrzeża. 

2.3. Cement 

Cement użyty do wytwarzania zaprawy cementowo–piaskowej do wypełnienia spoin 
obrzeży powinien odpowiadać PN–88/B–30001.  

2.4. Woda 

Woda stosowana do zaprawy cementowo–piaskowej powinna być odmiany "1" i odpo-
wiadać wymaganiom PN–88/B–32250. 

2.4. Piasek 

Piasek do wykonania ław powinien odpowiadać PN–79/B–06711. 
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3. SPRZĘT 
 
3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST D-M-00.00.00 "Wymagania ogól-
ne" pkt 3. Podsypka piaskowa pod obrzeża betonowe wykonana będzie ręcznie. 
 
3.2. Sprzęt do ustawiania obrzeży 

 Roboty wykonuje się ręcznie przy zastosowaniu drobnego sprzętu pomocniczego. Ro-
boty związane z wbudowaniem obrzeży betonowych - wykonane będą przy użyciu narzędzi 
brukarskich. 
 
3.3. Betoniarka - wykonanie zaprawy cementowo-piaskowej. 
 
4. TRANSPORT 

4.1. Ogólne wymagania dotycz ące transportu 
 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST D-M-00.00.00 
"Wymagania ogólne" pkt 4. 
 
4.2. Transport obrze ży betonowych 

Betonowe obrzeża chodnikowe mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu 
po osiągnięciu przez beton wytrzymałości minimum 0,7 wytrzymałości projektowanej. 

Obrzeża powinny być zabezpieczone przed przemieszczeniem się i uszkodzeniami w 
czasie transportu. 
 
4.3. Transport pozostałych materiałów 
 

Transport pozostałych materiałów podano w ST D-08.01.01 "Krawężniki betonowe". 
 
5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Ogólne zasady wykonania robót 

Ogólne zasady wykonania robót podano w ST D-M-00.00.00 "Wymagania ogólne" pkt 
5. 
 
5.2. Wykonanie koryta 

Koryto pod podsypkę (ławę) należy wykonywać zgodnie z PN-B-06050 [1]. Wymiary 
wykopu powinny odpowiadać wymiarom ławy w planie. 
 
5.3. Podło że lub podsypka (ława) 

Podłoże pod ustawienie obrzeża może stanowić rodzimy grunt piaszczysty lub pod-
sypka (ława) ze żwiru lub piasku, o grubości warstwy 3 cm po zagęszczeniu. Podsypkę (ła-
wę) wykonuje się przez zasypanie koryta żwirem lub piaskiem i zagęszczenie z polewaniem 
wodą. 
 
5.4. Ustawienie betonowych obrze ży chodnikowych 

Obrzeża ustawiać należy na podsypce piaskowej o grubości warstwy 3 cm po zagęsz-
czeniu. Wysokość obrzeża nad nawierzchnią od strony ciągu komunikacyjnego powinno 
wynosić 5 cm. Niweleta obrzeża powinna być zgodna z projektowaną niweletą ciągu komu-
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nikacyjnego. Tylna ściana obrzeża powinna być po ustawieniu obsypana piaskiem. żwirem 
lub miejscowym gruntem przepuszczalnym. Materiał, którym zostanie obsypana tylna ściana 
obrzeża należy ubić. Spoiny nie powinny przekraczać szerokości 1 cm i zostać wypełnione 
zaprawą cementowo–piaskową w stosunku 1:2. Spoiny przed zalaniem należy oczyścić i 
zmyć wodą. Spoiny muszą być wypełnione całkowicie na pełną głębokość. 

 
6. KONTROLA JAKO ŚCI ROBÓT 

6.1. Ogólne zasady kontroli jako ści robót 

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST D-M-00.00.00 "Wymagania ogólne" 
pkt 6. 
 
6.2. Badania przed przyst ąpieniem do robót 

Przed przystąpieniem do wykonywania robót Wykonawca powinien sprawdzić spraw-
ność sprzętu, środków transportu, zasoby sprowadzonych materiałów oraz inne czynniki 
zapewniające możliwość prowadzenia robót zgodnie z PZJ. 

Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien sprawdzić także czy producent 
krawężników betonowych posiada aprobatę techniczną. 
 
6.3. Badania w czasie robót 

W czasie robót należy sprawdzać wykonanie: 
a) koryta pod podsypkę (ławę) - zgodnie z wymaganiami pkt 5.2, 

b) podłoża z rodzimego gruntu piaszczystego lub podsypki (ławy) ze żwiru lub piasku 
zgodnie z wymaganiami pkt 5.3, 

c) ustawienia betonowego obrzeża chodnikowego - zgodnie z wymaganiami pkt 5.4, przy 
dopuszczalnych odchyleniach: 

- linii obrzeża w planie, które może wynosić ± 2 cm na każde 100 m długości obrzeża, 
- niwelety górnej płaszczyzny obrzeża, które może wynosić ± 1 cm na każde 100 m długo-
ści obrzeża, 

- wypełnienia spoin, sprawdzane co 10 metrów, które powinno wykazywać całkowite wy-
pełnienie badanej spoiny na pełną głębokość. 

 
7. OBMIAR ROBÓT 

7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 

Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST D-M-00.00.00 "Wymagania ogólne" pkt 7. 
 
7.2. Jednostka obmiarowa 

Jednostką obmiarową jest m (metr) ustawionego betonowego obrzeża chodnikowego. 
 
8. ODBIÓR ROBÓT 

8.1. Ogólne zasady odbioru robót 

Ogólne zasady odbioru robót podano w ST D-M-00.00.00 "Wymagania ogólne" pkt 8. 
Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, ST i wymaganiami 
Inżyniera, jeżeli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem tolerancji wg pkt 6 dały wyniki 
pozytywne. 
 
8.2. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu 
 

Odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu podlegają: 
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- wykonane koryto, 
- wykonana podsypka. 

Odbiór obrzeży powinien być przeprowadzony w czasie umożliwiającym wykonanie 
ewentualnych napraw wadliwie wykonanych robót bez hamowania ich postępu. 
 
9. PODSTAWA PŁATNO ŚCI 

9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w ST D-M-00.00.00 
"Wymagania ogólne" pkt 9. Zgodnie z Dokumentacją Projektową należy wykonać: 
− ustawienie obrzeży betonowych 8 × 30 × 100 cm na podsypce piaskowej grubości 3 cm z 

wypełnieniem spoin zaprawą cementową jako obramowanie chodników. 
 
9.2. Cena jednostki obmiarowej 

Cena wykonania 1 m betonowego obrzeża chodnikowego obejmuje: 
- prace pomiarowe i roboty przygotowawcze, 
- dostarczenie materiałów na miejsce wbudowania, 
- wykonanie koryta, 
- rozścielenie i zagęszczenie podsypki piaskowej o grubości 3 cm i szer. 12 cm, 
- ustawienie obrzeża, 
- wypełnienie spoin zaprawą cementowo -piaskową wraz z jej przygotowaniem, 
- obsypanie zewnętrznej ściany obrzeża ziemią wraz z jej ubiciem, 
- wykonanie badań i pomiarów wymaganych w specyfikacji technicznej. 
 
10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

Normy 

1. PN-B-06050 Roboty ziemne budowlane 
2. PN-B-06250 Beton zwykły 
3. PN-B-06711 Kruszywo mineralne. Piasek do betonów i zapraw 
4. PN-B-10021 Prefabrykaty budowlane z betonu. Metody pomiaru cech geome-

trycznych 
5. PN-B-11111 Kruszywo mineralne. Kruszywa naturalne do nawierzchni drogo-

wych. Żwir i mieszanka. 
6. PN-B-11113 Kruszywo mineralne. Kruszywa naturalne do nawierzchni drogo-

wych. Piasek. 
7. PN-B-19701 Cement. Cement powszechnego użytku. Skład, wymagania i ocena 

zgodności 
8. BN-80/6775-03/01 Prefabrykaty budowlane z betonu. Elementy nawierzchni dróg, ulic, 

parkingów i torowisk tramwajowych. Wspólne wymagania i badania. 
9. BN-80/6775-03/04 Prefabrykaty budowlane z betonu. Elementy nawierzchni dróg, ulic, 

parkingów i torowisk tramwajowych. Krawężniki i obrzeża. 
  

Uwaga:      Wszelkie roboty ujęte w specyfikacji należy wykonać w oparciu o aktualnie 
obowiązujące normy i przepisy oraz w porozumieniu z Inżynierem. 


